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Pan Włodzimierz CZARZASTY
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Do wiadomości: Dyrektor Departamentu Spraw Parlamentarnych w KPRM

ePuap

Dotyczy: interpelacji Pani Poseł Marty Stożek nr 12609 w sprawie podpisania przez Agencję Uzbrojenia 
umowy na dostawę brzegowych radarów obserwacji nawodnej i celów niskolecących z izraelską firmą 
ELTA Systems Ltd oraz oferty izraelskiej firmy RADA Electronic Industries w zamówieniu Straży 
Granicznej na dostawę systemu obrony przeciwdronowej  

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pani Poseł Marty Stożek nr 
12609 w sprawie podpisania przez Agencję Uzbrojenia umowy na dostawę brzegowych radarów 
obserwacji nawodnej i celów niskolecących z izraelską firmą ELTA Systems Ltd oraz oferty izraelskiej 
firmy RADA Electronic Industries w zamówieniu Straży Granicznej na dostawę systemu obrony 
przeciwdronowej, uprzejmie proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Agencji Uzbrojenia (AU) realizuje działania w oparciu o obowiązujące przepisy prawa, w tym m.in. 
ustawę z dnia 11 września 2019 r. Prawo zamówień publicznych (Dz. U. z 2024 r., poz. 1320), jak 
również niejawne dokumenty planistyczne resortu obrony narodowej. Nadrzędnym celem jest 
pozyskiwanie pożądanego sprzętu wojskowego, w określonym przez centralne plany rzeczowe reżimie 
czasowym, ilościowym i finansowym. Niemniej jednak, AU w postępowaniach, w których jest to 
możliwe, kieruje zamówienia w stronę polskiego przemysłu obronnego, przy zachowaniu reguły, iż w 
pierwszej kolejności złożone oferty muszą spełniać kryteria formalne, wymogi Wojska Polskiego oraz 
wpisywać się w narzucone ramy wynikające z planów rzeczowych. Decyzja o wyłączeniu z postępowań 
konkretnych podmiotów musi mieć uzasadnienie prawne oraz być poparta analizami i informacjami 
pozyskanymi przez służby specjalne.

Zakup radarów brzegowych, o których mowa w interpelacji, zostały przeprowadzony przez AU w trzecim 
postępowaniu. Pierwsze i drugie postępowanie zostało unieważnione z powodu braku potwierdzenia 
spełnienia warunków niniejszego przetargu przez podmiot biorący w nim udział oraz braku złożonych 
ofert przez podmioty dopuszczone do niego. Do trzeciego postępowania w trybie przetargu 
ograniczonego zgłosiło się pięć podmiotów, w tym konsorcjum firm KenBIT Sp. z o. o. (lider) oraz Elta 
Systems LTD (członek), które ostatecznie otrzymało zamówienie. W kwestii pozostałych podmiotów 
biorących udział w trzecim postępowaniu pragnę wskazać, iż złożone przez nie wnioski podlegały 
odrzuceniu z powodu braków formalnych i niewykazania spełnienia warunku udziału w postępowaniu, 
tj. przedstawienia posiadanego doświadczenia w zakresie dostaw.

Natomiast, za nieprawdziwe należy uznać zawarte w interpelacji twierdzenie o braku wsparcia rządu dla 
rozwoju sektora technologii radarowych oraz systemów obrony antydronowej. Siły Zbrojne RP obecnie 
eksploatują wiele nowoczesnych systemów rozpoznania radiolokacyjnego – takich, jak radary NUR-15, 
TRS-15C, Bystra, Sajna, będących produktami krajowego przemysłu obronnego. W zakresie systemów 
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antydronowych wdrożone do eksploatacji zostały systemy SkyCtrl od krajowego producenta. Ponadto, 
są realizowane obecnie umowy na pozyskanie radarów P-18PL oraz Systemu Pasywnej Lokacji. Resort 
obrony narodowej obserwuje rozwój prac nad radarami Warta, Sajna oraz Tuga, a ich wdrożenie do 
Wojska Polskiego będzie zależne od spełnienia wymagań określonych przez Siły Zbrojne RP.

Zgodnie z przytoczonym w niniejszej interpelacji Traktatem o Handlu Bronią (ATT), obowiązkiem 
państwa eksportującego uzbrojenie jest wykonanie oceny w przedmiocie możliwości jego wykorzystania 
m.in. do popełnienia lub ułatwienia popełnienia poważnego naruszenia międzynarodowego prawa 
humanitarnego, czy też naruszenia międzynarodowych norm dotyczących praw człowieka. Polska w 
kontrakcie ze stroną izraelską występuje w roli importera rozwiązań, przez co obowiązek dokonania 
niniejszej oceny nie ma tu zastosowania. 

Podsumowując, pragnę podkreślić, iż w obecnej sytuacji geopolitycznej priorytetem Ministerstwa 
Obrony Narodowej pozostaje budowa silnych i nowoczesnych Sił Zbrojnych RP oraz systemu 
odstraszania.

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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